



榴下谈

说咱枣庄的事儿,拉咱枣庄的理儿



“街谈巷议”是榴下谈开设的民生评谈说理栏目。从现在起开始征集民生热点话题,如果您想发起话题或参与讨论就请加入我们吧!



参与方式:发起话题可加入QQ:1719269530留言;或将看法或建议发送邮件至投稿信箱:liuxiatan@163.com。

有话要说

提高自身文明就是对“非博”的支持

□ 石平

眼看着“非博”倒计时的数字越来越小,我们城市“非博”的氛围越来越浓,枣庄的老百姓越来越清晰和真切地感到“非博”真的要来到了。然而在“非博”到来前夕,笔者在欣喜之余,不由得生发了一些隐忧。

欣喜的是,枣庄这样一个在全国并不起眼的地级市承办了全国性的非物质遗产博览会;隐忧的是我们在硬件投入上让城市变得漂亮了不少,但我们的文化素养、文明素质不敢让人恭维。“非博”会的举行是一个展示枣庄非物质文化

遗产的好平台,是向国内外来宾推广枣庄物华天宝、人杰地灵的非物质文化遗产的好机会,当然也是展示枣庄市城市风貌、风土人情和市民素养的窗口。

漫步在大街小巷,人们经常会发现:一些行人如入无人之境乱闯红灯,比比皆是;一些驾驶人横冲直撞、随意鸣笛、胡乱停车,随处可见;一些膀爷趿拉着拖鞋在公众场合与人摩肩接踵、逍遥自在;一些非法摊贩在大街小巷随意吆喝兜售商品等等,一句话一些人在现今物质生活高度丰富的社会仍然显

得匪气十足、狂野不羁。

非物质文化遗产是以人为本的活态文化遗产,它强调的是以人为核心的技艺、经验、精神,其特点是活态流变。笔者对此的理解用最简单的词语表达,不过还是“文化”二字。文化的实质最终都是为了教育人,改变人的思想意识。换句话说文化的实质就在于以文“化”人,发挥文化教化人的作用。

改革开放30多年来,一些先富起来的地区最初存在着被蔑视、被欺负,被看不起的状况,因为人家总说这些地区是文化沙

漠。一些先富起来的地方有钱后,酒吧装饰很洋气,地毯是从国外进口的,既高档又奢华,但是里面的人不太享受这些东西,很多人把烟头扔地毯上,痰也吐在地上。有人说这些地方的人有了赚钱的能力,有了消费的能力,但是却没有文化和品位。

由此,人们感叹:有一种东西,它虽然不是财富,但它能提高人的文明素养;它不会因“仓廪实”而自然平淡,但有了它的浸润,便能滋养和睦、和谐。它的名字叫文化。历史文化底蕴是一个

城市的命脉。一座城市有没有文化底蕴,根本的还要看是否保留了比较丰富、质量比较高的历史文化遗产。文化是一个民族、一个地区、一个人的精、气、神。“非博”会的意义在于非物质文化遗产的传承发扬,更在于以文载道化人心,使我们文化素养和文明素养得到提升。试想,倘若我们的“非博”会办的规模很大,但枣庄人给来客留下的是满身不文明之气,那样,“非博”会将大打折扣。明白了这一点,想必就知道如何迎接“非博”会了。

雨伞占座少一点,文明乘车多一点

□ 孙世华

湿淋淋的雨伞占据整个车座,旁边却挤满了站着的乘客……这是《齐鲁晚报》8月22日发表的一篇图片新闻,题目是《雨伞占座》。正值上班的高峰期,一些市民在坐公交车时顺手把随身携带的湿漉漉雨伞放在旁边的座位上。此班公交车上仅雨伞就占了6个座位。

下雨天乘坐公交车,雨伞占座这种情况大家或多或少肯定都遇到过。看到这里,笔者忽然想起了长春电影制片厂在1956年拍摄的、由著名喜剧演员白穆主演的老电影《不拘小节的人》。电影中的主人公讽刺文学作家李少白擅长在作

品里讽刺挖苦别人,而自己却是个不讲公共道德的“不拘小节”的人,并以文人雅士自居。结果,坐火车占两人位置;吃水果乱扔果皮;游湖逛公园、参观图书馆、看戏又惹了许多麻烦,不断受到大家指责,为此,连他没见过面的女朋友在亲眼目睹了他的所作所为之后,当面严词指责他不讲公共道德的恶劣行为,使他面红耳赤、十分狼狈,恋爱关系彻底告吹。

其实,生活中类似“新闻”早已司空见惯,成了旧闻。例如,随地吐痰发生摩擦,公共场所高声喧哗,吞云吐雾影响他人,……总而言之

之,这些自以为是、“不拘小节”的行为,其实都属于不讲公共道德的范畴。不讲公共道德是素质低下的表现,同时也是文明落后与民族劣根性“传染病”。由于“不拘小节”,有人乘坐公交车就给小狗占个座位;有人在大庭广众之下随地便溺。

顺手把随身携带的湿漉漉雨伞放在旁边的座位上是一种习惯成自然的行为,也是一种自我的行为,故此,笔者诚挚地说一句:到此为止!戒掉这种“不拘小节”的行为吧!只有这样,文明素质才能得到提高。



着急

图/盖桂保

鸡蛋价格的大幅上涨被许多市民笑称为“鸡蛋搭上了火箭”。原本4元多一斤的鸡蛋,不到一周涨了近1元,突破5元大关,消费者戏称“火箭蛋”又点火发射了。蛋价回落时,蛋农直呼“养不起鸡”。如今蛋价高企,老百姓又感慨“吃不起蛋”。

“放心早餐”的脚步应放稳健

□ 沈国栋

媒体报道说,滕州从7月开始,陆续在路边推行“放心早餐”工程网点,目前市场状况还不错。至于枣庄市区能否办好“放心早餐”工程的问题,笔者经过考察了解,认为“放心早餐”工程在市区推行的脚步应当放稳健。

笔者认为,如果把早餐做到“放心”,那就应当在安全、卫生、合口、实惠上下些功夫,这些基本的要求做

不到,何谈什么“工程”?如一味要求做到高标准、成规模、规范化,一旦成了“工程”,难道就能做到早餐干净净,群众开开心心吗?未必!

首先是布局与卫生问题。市区的早餐目前多是临街搭建的小摊点,这种流动、无序的状况,对城市交通(包括小区出入口、人行道出入口)都造成一定障碍,弥漫的油烟味、狭窄的街道,让人感到难以忍受,同

时这种流动早餐点附近塑料袋满地,油迹斑斑,也影响了城市文明;再加上价格、质量无人问津,由哪个单位、部门能用相关规定去改变这种现象呢?其次,早餐多是原始方法支撑制作的小本生意,多是“夫妻摊”、“家庭式”经营管理,从业人员的个人卫生和素质缺少标准和要求,现阶段还只能解决他们的低收入问题。

笔者从互联网上查了一些有关“放心早餐”的资料,发现早在七、八年前就在山东省一些城市实行,但大多是“叫好不叫座”。

“放心早餐”工程在目前市场经济环境下,要求是比较高的,要办好这项“民心工程”倒不如在现有经营、服务方式的基础上,加以引导。如果一味搞“大动作”,只注重外表形式,不是解决本质问题;如果“放

心早餐”工程还达不到安全、卫生、合口、实惠等目的,那我们就不如不做那种“治标不治本”和“削足适履”的“面子”工程。

街谈



齐鲁晚报《今日枣庄》招聘经济专刊记者

- 热爱新闻事业,具有良好的品德素质,具有较高的文字水平和语言表达能力;
 - 能组织策划各种行业活动,擅长沟通、具有团队意识;
 - 有锲而不舍的精神,富有创新意识和创业激情;
 - 大学本科以上学历,年龄在28周岁以下,性别不限。(特别优秀者,条件可适当放宽)
- 工作地点:市中、滕州

有意者请将简历(附近照)投至qlwbjrzz126@126.com,合则约见。咨询电话:8881028 13336321217

